

论道德情感体验

李建华

(中南大学政治学与行政管理学院, 湖南长沙, 410083)

摘要:个体道德发生如何可能,始终是伦理学研究中的一个难点。究其原因,不仅在于个体道德要受到社会环境因素的影响,而且在于它自身是一个独立的、复杂的心理过程。之所以复杂,就在于它不单纯是认识的结果,而是情感体验所致。根据体验的类型划分,道德情感体验属于价值体验范畴,其中介环节包括实践、经验、理解、移情等,它的具体体验形式有情境-直觉体验、角色-想象体验、理论-思维体验、信念-自由体验等4种。要完善和丰富个体道德,就必须注重道德情感体验。

关键词:道德情感; 体验; 理解; 移情; 信念

中图分类号: B82-054

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2003)01-0009-07

道德情感的丰富内容是人们内心体验的结果,没有体验就没有情感。道德情感体验反映了道德主体与客体之间的一种特殊关系。揭示体验的心理机制是我们了解道德情感奥秘的前提,也是展示道德情感内容的重要方式。道德情感的体验形式,与人的认知水平是直接相联的。在提高人的认知水平的基础上完善人的道德情感体验形式,不失为培养道德情感的良方。

一、体验的性质及其划分

“体验”是心理学中经常使用的一个词,但对它没有明确的概念界定,它通常是用来表明人的一种意识内容及其情绪状态。前苏联心理学家Ф·Е·瓦西留克在《体验心理学》(Психология переживания)一书中对体验有一种新解,他指出:“我们所用的‘体验’这个述语并不是心理学中所熟悉的那个意思,即指主体的意识内容的直接的、经常是情绪的形式。在这里,它是指人在度过这样或那样(通常是艰难的)的生活条件、情况时,恢复失去的精神平衡,一句话,应付有威胁性情境时的一种特殊的内部活动、内部工作。”^{[1][9~10]}在这里,体验不是作为人的这样或那样状态在其主观意识中的反映,也不是作为人消极观察的特殊形式,而是一种旨在恢复精神平衡,恢复已丧失的对存在的理解力。

从认识论角度看,情感体验是主体对客体的一种特殊关系。它与感受则不同:感受是主体的感情、价值、伦理等因素对作为客体的各种信息的选择、同化和净化;体验是主体把自己当做客体,从而获得关于客体的感性信息的一种感知方式。人的认识并不是机械地被外部条件决定的,外部条件对人的认识所起的决定作用往往是通过人的各种内部条件来实现的。“世界体系的每一个思想映象,总是在客观上被历史所限制,在主观上被得出思想映象的人的肉体状况所限制”^[2]。所以认识并不是简单地决定于外部条件,而是决定于外部条件落在一个什么样的内部条件的基础上。道德主体对外部道德现象的认识,总是首先要通过主体的情感体验才能折射出来。在这里,情感执行着主体内部条件信号的机能,不了解情感问题,就不能全面掌握主体的心理状态,就弄不清当人们对客体的认识经过主体内部条件和结构的折射后发生了哪些变化。情感体验作为一种特殊的主客体关系,其作用不同于实践关系、认识关系和评价关系。

但情感体验并不是与实践关系、评价关系、认识关系无关,而是有着内在的关联。一方面,实践关系、认识关系、评价关系是情感体验的基础。一个人的情感体验总是在特定的社会实践中产生的,并且以主体对客体的认识程度为转移,只有知之深,才能爱之切。认识越肤浅,情感体验也越平淡。同时,作

为特定时代的人,对客观事物的认识总是有所选择,而选择又是以主体的价值评价为前提的。也就是说,主体认为好的东西,他就会积极主动地去认识,否则就会“视而不见”“听而不闻”。马克思在《资本论》中所表现出来的对资本主义制度的憎恨之情,来自于对资本主义社会的深刻认识,也是出于无产阶级解放事业的需要。认识的科学性、评价的革命性决定了情感体验的倾向性。另一方面,情感体验对实践关系、认识关系、评价关系会有反作用。当热爱祖国这种义务和责任不仅被认识,而且在情感上被体验了,那么这种爱国之情就会反过来强化人们从事各项工作精神动力。

情感体验是联接外部世界和内部世界的桥梁和中介,人们根据内部世界和外部世界的不同性质与特点,会形成不同类型的情感体验。

一是外部容易和内部简单的生命世界的快乐性体验。在这种生命世界里惟一的需要就是营养的需要,并且在需要和需要对象之间没有任何距离和任何活动,它所产生的就是“快乐性体验”,主要表现为一种满意或不满意的情绪,如胎儿和婴儿的生命世界就是如此。这种生命世界甚至没有主客体之分,生命世界与外部世界是溶为一体的,没有空间的深度和时间的长度,一般没有体验的位置,因为全部生命过程的保障性和无矛盾性几乎排除了产生要求体验的可能,它遵循的是满足原则。“这个生命世界的感觉具有这样的现实性,就像生命本身一样,只不过这感觉溶解在生命中,没有分出来罢了。”¹¹¹⁽⁸⁹⁾

二是外部困难和内部简单的生命世界的现实性体验。这个生命世界与前一个生命世界的不同点在于它的外部困难性。在这个生命世界里,生命的资源不是直接供给的,外部空间充满了障碍。为了生命能够进行,必须克服这些困难,并且这些困难不是心理形式,而是物质实体。这个生命世界的固有属性就是主体致力于趋向需要的对象,没有怀疑、犹豫、罪恶感和良心痛苦。只知道向外部世界获取所需物,它遵循的就是这种现实原则,其情绪总是在“怡然自得”与“恐惧”之间摇摆。“忍耐机制是这一生命世界所特有的一切体验过程的基础。”¹¹¹⁽¹⁰³⁾

三是内部复杂和外部容易的生命世界的价值性体验。这种生命世界相对于第一种而言是内部世界变得复杂了。这里的复杂不是指客观复杂性,而是指主观复杂性,因为外部世界与主体之间的各种情境性非常简单,如果有什么复杂,那完全是主体“自作多情”的结果。“在这个心理世界的舞台上各个生命关系只有自己纯粹的价值相撞,只以自己最尖锐的本质形式相撞,形象地讲,不是以相应的活动的实体相撞,而是以它们的灵魂——价值观动机相撞。”

¹¹¹⁽¹¹¹⁾ 价值体验的实质是主体动机之间的选择,通过调整动机方向来达到与外部世界的“适应”。在动机选择过程中会有想象、意志等心理因素的参与,在情绪体验上变得深沉,因为它是一种价值权衡。

四是内部复杂和外部困难的生命世界的创造性体验。在这个生命世界中,人的活动在力图达到目的的过程中,同时被外部困难所阻碍和内部犹豫给复杂化了。外部困难对主体提出了多重动机上的能动性要求,于是这种成为现实的内部复杂性用反向运动也把一部分用于进行活动的动力吸引到自己这边来,从而从内部进一步加深了活动实现的困难性,于是就有了对意志的特殊性要求。创造体验的主要任务在于找到能够作为新的生命意图基础的价值体系,然后使新的价值体系与自己的个体性靠近,在新的价值体系中找到个人的理想,并在实践和情感上加以肯定。

这种对体验类型的划分是非常有意义的,主要表现在对体验提出了一种情境性设定,说明无论何种体验都是在特定的情形下进行的,并且都伴随着一定的“危机性”,任何体验都是对现实生活的体验,只是各有不同而已。如果说快乐性体验否决了现实,现实性体验无保留地接受了现实,价值性体验将现实做了理想的改造,那么创造性体验就是创造新的生命现实。“同时由于创造性体验与价值性体验有密切联系,创造性体验又在深刻的象征性上与现实性体验不同。生命的没有实现的过去的内容不仅仅在美学上被创造体验保留在生命的历史中,而且还在伦理上继续建设着新的生命现实的计划与实践。”¹¹¹⁽¹³⁵⁾

二、道德情感体验的基本环节

道德体验本质上是属于价值体验和创造性体验。体验方式一般有两种,一种是心理体验,一种是实践体验。心理体验方式是指认识主体在观念上把自己当做客体,使自己暂时根据客体环境、立场、观点去观察事物、思考问题,从这种体验中去获取关于客体的信息。实践体验方式是指认识主体在实践中把自己暂时变为现实客体,不仅站在他所研究的对象的立场和观点去观察和思考问题,而且直接作为客体中的一分子去生活。^{131(149~150)} 道德情感体验既是一种心理体验,也是一种实践体验,二者溶为一体,成为一种实践—心理过程,其中包括实践、经验、理解、移情等主要环节。

道德实践是道德体验的基础和前提。人们对道德现象的认识并由此产生情感体验,首先导源于社会生活中的道德交往实践。道德实践从一开始就不

是一种游离于其它社会实践之外的孤立形式，相反是社会的生产实践导致了道德实践及其意识情感的产生。摩尔根在《古代社会》一书中写道：“在野蛮期的低级阶段，人类的高级属性开始发展起来。个人的尊严、雄辩、宗教的情感、正直、勇敢，此时已成为品格的一般特质。”¹⁴¹为了人自身的生存而进行的生产实践，使人们对勇敢、忠诚等品格广为称赞，并成为社会全体人员的共同要求，在此基础上会产生相同的情感体验。道德产生是从外在到内在、从盲从到自觉遵守的过程，同时也是人类道德情感体验的过程。当然，人类对道德的需要并非是纯粹的“主观自生”，而是出于对维护社会秩序的客观需求。恩格斯指出，人类的行为规范，包括道德、法律、风俗等之所以产生，其主要动因就是维护人类社会的生产秩序。“在社会发展某个很早的阶段，产生了这样一种需要：把每天重复着的产品生产、分配、交换用一个共同的规则约束起来，借以使个人服从生产和交换的共同条件。这个规则首先表现为习惯，不久便成了法律。”¹⁵¹这就是说，法律、道德等行为规范的产生是源于人类自身维持生产分配、交换产品的共同秩序的需要，人类行为的道德准则不过是人们在共同生活中产生相同情感体验之后的理性概括。

每一个特定时代的人的社会生活实践总是有限的，怎样去把握由前人传承下来的道德精神并加以情感体验，不可能都是通过直接的方式，而必须采取间接的方式，这是经验。经验(Experience)，简言之就是经历过的体验，本意为“仍然活着”或“仍有生命”。“它用于指亲身体验过的或正在经历的、不再消失的永久性内容。”¹³¹⁽¹⁵⁶⁾经验主义者把经验作为知识的来源，批判了“天赋观念论”，只不过他们并没有科学地深究经验从何而来。科学认识论在于使经验客观化、公式化、抽象化，并强调经验与理性分析的结合，而道德上所理解的经验是人直接体验的生活以及道德生活的信念与信条。所以，道德经验与道德生活是同一的或成正比的。一个经历丰富的年长者，也许并不懂伦理学知识，但并不排除他有非常丰富的道德生活经验和充实的道德情感。经验不是站在体验者的对面而成为分析的对象，实际上，体验者在经验中存在。¹⁶¹⁽¹⁴⁴⁾经验是生活赋予人与世界的特殊联系，它对人生有一种恒久的意义。一个人越是能够更多地体验生活，更多地接触历史保存的经验，他便越是能够更多地体味生活的意义。正如前苏联心理学家鲁克所言：“个人的情绪经验愈是多样化，就愈容易体会、了解、想象别人的精神世界，甚至会有‘密切的情感交流’。”¹⁷¹

经验是理解人生的起点和基础，理解又是道德情感体验的重要一环。情感体验中的理解(understanding)不同于认知过程中的“解释”(explanation)，

它排除人的意图和行为的因果联系解释，强调意义、意图自始至终是渗透于人的行为和生活之中，强调主体对生活意义的自我认可与赋予。所以理解对人生有双重的责任：它使人与生活及文化传统建立起意义联系的同时，也彰显出人的自我理解。理解在人的生活尤其是道德生活中具有特别重要的意义，生活没有理解是无法想象的，理解自身即是人的生活。理解是人生经验的表达方式，它卷入情感、体验以及了解人的愿望。理解也意味着对所理解的人与事采取一种同情的态度或情感的介入。“理解也是一种再体验，体验他人的人生同时体验自己的人生，因为理解他人总是在自己的生活经验中进行。”¹⁸¹在这个同情的理解和体验的理解中，理解者自身也经历思想或心理上的变化，从而在把握对方、理解对方的过程中，完成自我认识和自我理解，“理解是你中再发现我自己。”¹⁶¹⁽²³⁹⁾可见，理解不同于了解。理解固然要以了解为前提，即不了解的东西，决不能理解它。但了解不等于理解，因为了解只是一种主体对客体的反映，也许还是客观和全面的反映，但并没有把自己“摆进去”，也就不可能有情感体验。人只有设身处地，把自己摆到对方的位置上，然后进行道德情境假设，才会有道德情感的产生，这就需要“移情”。

移情指的是一种想象自己处于别人的境况并理解他人的感情、欲望、意念和行为的能力。移情原本是美学中的一个重要概念，它指的是主体在照观对象时，知觉表象与主体情感相互融合的审美心理过程。对移情现象的产生具有最直接关系的心理活动是“内心情感的联想”。内心情感的联想是由于“内心情感的联系，两个表象联系着正由于它们二者在我们心中引起相同的内心情感。”¹⁹¹这种联想的突出特征是受人的内心情感的支配，联想中表象的联系和推移主要以联想者的情绪和情感为中介，从而在联想中渗透着更为浓厚的感情色彩。这种联想形式本身就直接体现了感情和联想的相互作用和统一，是审美和艺术创作中表现得极为普遍的一种心理活动。道德生活中的移情与审美移情不同，它是人们在道德交往中相互理解、相互同情、相互帮助的一种情感互动过程。如果说人类道德的真正价值在于自利与他利的和谐发展，那么移情在实现利他行为和互助行为中具有决定性的意义。心理学家已经揭示出，人类的利他行为与移情机制紧密相关，生物学的利他行为是受移情调节的。科尔伯特的实验发现，人们充当各种不同的角色有助于道德的发展。生活中那些饱经坎坷、对人性有深切了解的人，更具宽容精神，这是由于对过去经历的联想使他易于产生设身处地的体验。孔子的“己所不欲，勿施于人”的忠恕之道，即是以取近避远的移情法来引发人的仁爱

之心。在道德生活中,我们强调与他人的情感共鸣、和谐人际关系的道德想象、直觉地把握周围人的价值定向、道德评价的协调感等,都只能通过移情的中介把情感体验引导到人际关系和共同的生活中去才得以实现。一个社会通过制度化措施也许能实现物质利益层次上的公正,但无法保证能造成尊重人、信任人、理解人的精神氛围,更无法保证人与人之间在情感层次上的共鸣。在道德生活中,对待他人不但需要了解,更需要感受。需要了解他人的需要,就得要有一种移情的理解。移情是有效的理解,也是由情感体验过渡到道德行为的关键。总之,良好的社会交往氛围有赖于交往者的情感共鸣,而情感共鸣又以相同体验为前提,情感体验只有通过移情才能实现。

三、道德情感体验的形式

如果从道德情感的心理发生来看,其体验形式又因其诱发因素不同而不同,具有情境 \backslash 直觉体验、角色 \backslash 想象体验、理论 \backslash 思维体验、信念 \backslash 自由体验等4种形式,它们各有自身的特点和作用。

道德情感的情境-直觉体验是对于某种道德情境的直接感知而突发的道德情感。由于它产生非常迅速,因而往往对这一过程产生的道德原则规范意识不明显,甚至根本就没有意识到什么道德原则规范,而是不由自主地产生的道德冲动。例如,某人看到有人落水,万分危急的情况促使他当机立断,跳入水中救起落水者。当时驱使这位英雄采取行动的并不是被清晰意识到了的某种道德观念,而是由迅速感到危急情况而引起的直觉道德情感。这种直觉的道德情感体验对人的行为有迅速定向的作用。从认识论意义来说,所谓直觉就是一种不自觉的反映,它是人脑在实践的基础上,基于个人的知识和经验,对客观事物的本质及其规律性做出的迅速的识别、敏锐的洞察、直接的理解和整体的判断的一种心理感受能力和思维形式。人的道德生活即情境生活,在各种道德情境中,既会产生对认识对象的“形象”,也会产生意义性认识,二者相合即为意象。认识主体在其直觉意象活动中处于两种状态,即对形象的照观状态和对意义的理解状态。直觉中的理解是把主体的心理内容收拢于内进行体验的活动,直觉中的照观则是把主体的心理内容展现于外进行直观的活动,二者构成直觉体验的两个基本要素。

道德认识、道德决断、道德行为时常表现为瞬间发生,仿佛没有经过深思熟虑,没有权衡后果,没有长时间的内心斗争、动摇和怀疑,没有对所选择的行为方案的正确性的推断等特征。这些都是道德直观

的情境性、突发性、果断性所致。当然,道德直觉并非像直觉主义者所认为的那样是产生善恶的惟一根源,它只是对道德现象的粗浅体验。穆尔认为,道德知识是建立在道德直觉基础之上的,凭直觉就能直接证明善恶是非,不需要经验,也无需逻辑证明,因为善和恶的事物以及道德判断就是自明的。这样,穆尔把道德知识表面的“自明性”和认识道德现象的表面上的“直觉性”加以膨胀,以至变成绝对的东西,从而否定了理性、经验在认识善恶中的作用。而实际上,直觉的道德情感体验总是在具体的道德境况中发生的,是在获得人与人之间正确处理彼此道德关系的经验,以及社会舆论对人们行为评价的经验基础上进行初步概括的结果。更何况道德“公理”的“自明性”也是人类在道德实践中经历长期的历史检验得到数代人的验证,并在人们的日常生活中被肯定下来。道德情感的情境-直觉体验,一方面说明了人的道德行为的产生并非是一个非常艰难而复杂的过程,只要有善心存在,随时都可能有善举;另一方面也给道德教育提出了一个重要的课题,这就是如何通过道德情境的设置来达到培养人们的道德情感。

人对情境性的道德生活的直观总是有限的。人不可能事事处处身临其境,对与之相距一定空间的道德事件和道德形象进行感知,必须借助于想象这一心理机制,实现角色的“位移”,以激起道德情感,这就是道德情感的角色-想象体验。所谓角色,是指在社会生活中处于一定社会位置、具有一定社会规范的活动个体及行为模式。道德角色即道德人,它是社会赋予每个人的,同时也是社会道德规范及其行为模式的体现。由于个体对社会道德规范的体认和践履情况不同,就有一般道德角色和典型道德角色之分,后者就是道德楷模。这种道德楷模通过社会权力机关和大众传媒的肯定与宣传后,就会产生一种形象,提炼出某种精神,使之成为特定时代精神的一部分,这就是道德形象。道德形象之所以能引起人们的情感体验,首先是因为这种直观的形象是作为社会道德标准的化身而存在的,它可以使人们更好地认识到道德要求及其深刻的社会意义,扩大个人的道德经验。其次,具体的道德形象虽然具有一定的局限性,但是由于生动、具体、感人,因而常常给人以强烈的感染,并且能够把“角色我”与道德形象联结起来进行比较,使“我”产生心灵震动。正因为如此,角色-想象的道德情感体验就表现为两种类型:一是角色-形象联结,它使人体验到在什么样的场合“我”与道德楷模相差有多远,进而产生惭愧感,对照道德形象而形成“该怎样”的指令;二是形象-角色联结,它使人体验到在某一种道德情境中产生“为什么我不能像某某道德楷模一样?”的情感,从而激

励自己去行善。这种从“该怎样”到“会怎样”的体验过程,是人类道德行为的自觉性、自主性、自成性特征的重要心理前提。

角色-想象的道德情感体验,寓于高级的认识心理过程,其中明显地表现出人类行为的特质。人类行为与动物活动的根本区别在于借助想象力产生预期结果的表象,并保证在具有不明确性的道德情况下拟定行为程序的可能,从而使想象的道德情感体验在道德活动中表现出极为重要的作用。如人与人之间的相互理解、同情、良心的发生都离不开移情。移情就是一种想象自己处于他人位置、理解他人的情感、欲望和行为的能力。情之所以能“移”,就在于渗入了“情绪——想象”结构。通过丰富的生活阅历,对人性的深切感悟,获得丰富的想象力,移情才有可能,并且移情常常伴随有表象的内容。当互相尊重的感情强到足以使人感到要像自己希望受到别人对待自己那样去对待别人时,才能实现道德自律。道德行为的发生与否,取决于行为者能否将情绪体验过渡到对道德客体的理解,理解要以想象为前提。如我国服务行业开展的“假如我是顾客”“假如我是病人”的活动,其目的是为了提高服务质量,其中就是运用了角色-想象的道德情感体验形式。“以形感人”“以形育人”也就成为道德教育中的重要原则和方法。

角色-想象的情感体验与情境-直觉的情感体验有什么不同?前者是在别人的生活与行为基础上形成和发展起来的,取决于间接的道德经验;后者则是取决于个人的直接经验。获得间接的道德经验是在工作、学习和生活中了解并分析别人的表现和行为如何,他们的情绪态度和社会价值如何,逐渐变为个人主观经验的有机部分,在间接的道德经验中,别人行为的具体表现是作为道德标准的体现者而被保存下来的,人们可以通过别人的行为表现来预测自己的行为及其道德价值,指导自己的行动,这就需要有理性的参与,从而产生理论的情感体验。

理论思维的道德情感体验是一种高级情感体验形式,它是一种以清楚地意识到道德观念、道德理论为中介的情感体验,具有较大的自觉性和概括性。它不仅概括着许多较具体的道德情感,而且把个人感性的道德经验同理性认识结合在一起,对道德要求及其意义有深刻认识。理论的道德情感体验发生的重要机制是道德思维。列宁在比较感性认识与思维时指出:“表象不能把握整个运动,例如它不能把握每秒30万公里的运动,而思维则能够把握而且应当把握。”^[10]道德理论需要思维来把握,思维继续和发展着直观、表象的功能,但已远远超出它们的界限。在感性认识范围内,不可能把道德主体与被认识的道德客体相互作用的结果彻底分开,必须从直

观、想象、知觉过渡到思维。正因为理论的道德情感体验以道德思维为机制,才克服了直观体验和想象体验的局限性。并且,特定的道德思维方式决定了特定的理论情感体验。中国传统道德思维方式的一大特点是以“仁”定人,即从人仁社会去对个人进行道德规定。个人要至善,只有靠“克己”的功夫,而且把“修身”视为“治国”“平天下”的惟一途径。因此在情感体验上则以推己及人、照己外推、内圣外王为特征,而很少强调群体与个体在道德沟通上的情感的彼此递归。

道德思维本是人类一种特有的思维方式。马克思在谈及哲学掌握世界的思维方式时就曾明确指出,它与美学的、宗教的、道德的方式不同。他说:“整体,当它在头脑中作为思想整体而出现时,是思维着的头脑的产物,这个头脑用它专有的方式掌握世界,而这种方式是不同于对世界的艺术的、宗教的、实践精神的掌握。”^[11]道德思维是一种从“实然”到“应然”的跨度思维,以讲“应该”“不应该”为价值特征,以规范的形式来把握世界的心理过程。如果说哲学思维的特点在于客观性和逻辑性,美学思维的特点在于典型性和艺术性,那么道德思维的特点就在于理论性和规范性。道德理论是抽象的,但抽象的背后却是生动的具体,理论同样可以引发人的情感。爱国主义情感之所以成为高级道德情感,不仅在于它的社会意义,而且在于它同清楚地意识到个人与祖国的关系、个人对祖国应尽的义务与忠诚的必要性等道德理论有着重要联系。理论的道德情感体验较之于直观、表象的体验的不同点在于,它是一种意识到道德理论的更自觉的情感体验,是把道德的感性经验和理性认识结合在一起,对道德要求及其意义有深刻认识的概括性的情感体验,具有较清晰的意识性和明确的自觉性,在体验过程中还有深刻性和持久性。这就要求我们在进行道德教育时应注意晓之以理,寓理于情,情理结合,使人们的情感体验在道德认识的基础上概括成具有理论内涵的道德感。

当然,道德理论只有真正被人们所掌握才能变为精神动力。这里的“掌握”不是一般性地了解或熟知,而是要内化为人的道德观念,并且在心理上要笃信它,形成道德信念,这样道德情感体验才会走向自由。

信念-自由的道德情感体验是道德情感体验的最高级形式,它超越了直观的空间有限性、想象的心理局限性、思维的理论枯燥性,以心灵的自由来把握道德现象,产生“从心所欲而不逾矩”的自由道德情感,体验人间道德生活。庄子曾为了逃避世俗社会的“不善”之物,索诸于冥冥的精神世界,寻求内心自由,体验过那种“不为物累”的“无待”的“神游”之境。

道德自由的情感体验自然不是在虚幻之中,而是存在于实现的道德行为。德行就是使人易于行善的习惯。习惯成自然,自然而然就是一种自由,德行的过程同道德自由是同一的,此所谓“心底无私天地宽”。“德行有两个因素,那就是意志的向善性和行为的习惯性。在我们修成了一种德性之后,我们的意志利用所习惯的行为,常常趋向人生正确的目标,使我们的自由与人生的目的完全相结合,不会于善恶之间稍作犹豫,而是当机立断,从善如流。”^[12]这种向善的习惯性导源于主体的道德信念。

道德信念是人们对某种道德理想和道德要求的正确性和正义性的深刻而有根据的笃信,以及由此而产生的强烈道德责任感,它是深刻的道德认识、炽烈的道德情感和顽强的道德意志的有机统一。信念是人对某种现实或观念抱有深刻信任感的精神状态,它既不是经验基础上的将信将疑,也不是建立在逻辑分析基础上的“不得不信”,而是基于情感的无条件的笃信。道德信念是一种自由情感的状态。当你坚信某种道德价值观念或原则规范时,在情感体验上是自由畅快的,达到一种超然状态。人的自由必须立足于实然,遵循必然,看准应然,达到超然。道德自由首先是道德情感心理上的自由,体验的自由心境是产生自由行为的前提。

四、道德生活的投身与体验

道德情感体验本身就是对道德生活的体验,只有投身于现实的道德生活并加以体验,才能真正体会到道德善恶价值的真谛,才能有刻骨铭心的道德情感。

生活是人生的根本,也是道德的根基与归宿。人要生存、要活着,这是无需论证的第一位的铁的道理。如果有人想脱离生活或不为生活去构建理论大厦,只能是一厢情愿,无异于想把自己正坐着的凳子举到自己头上。“伦理学从根本上是为了生活的,这一点本来是显而易见的,因为人的行为当然是为了构成某种生活”。^{[13](7)}道德是生活的产物,生活又是道德的目的,按德性去生活就是道德的生活。道德是追求高生活质量的手段,伦理学是使生活美满幸福的学问。“但是随着社会日益发达,人们变得很容易在生活中遗忘生活,甚至在生活中丑化生活。”^{[13](8)}道德如果不贴近生活、不关心生活,就会成为毫无意义的空洞教条;一个有道德追求的人,如果不热爱生活、不投身于生活之中,就只能是“水中捞月一场空”,更何谈道德情感?道德生活才是道德情感的惟一源泉。

要投身道德生活,首先要了解道德生活的特质。

道德生活从广义上可理解为“凡可进行道德善恶评价的生活。”^{[14](10)}道德生活在根本上是人们精神生活的重要组成部分,是人们一切道德活动的总结。道德生活既从动态的层面揭示了自身能动把握社会道德现象的实践过程,也从静态的层面展示了社会道德现象的丰富内容。道德生活作为一种高级的精神生活,具有不同于其它社会生活的显著特征。道德生活首先是一种基于利益关系又高于利益关系的生活。利益是道德的坚实基础,但道德又不能囿于物质利益的漩涡,它必须站在利益之上,从社会的稳定与发展的高度来合理地调整利益关系。道德生活是一种基于自由意志又必须受社会规范制约的生活。道德生活既是一种规范性生活,又是一种创造性生活。道德生活既是在现行道德原则规范指导下的生活,但又不能成为道德规范的奴隶,而要着眼于未来的新的道德前景,创造新的道德生活。总之,“从原则上说,道德生活是有关人们利益关系的实践理性生活,是追求人格完善、社会和谐与公正的创造性生活。”^{[14](13)}道德生活的这些特质,决定了我们在道德生活中的特殊情感体验和行为方式。

了解道德生活仅仅是投身道德生活的认识准备,只有深入道德生活才是投身道德生活的现实化。道德生活中没有也不允许有“看客”,每个人既是道德的主体,又是道德的客体。当你受某种道德制约的时候,可能同时你在用这种道德规范别人;当你是某一道德事件中的主体的时候,同时你又是别人道德评价的对象,你还可能在评价别人的评价。这就是道德生活中的“主客怪圈”。深入道德生活就是要敢于充当道德舞台上的“主角”,而不是当“看官”,更不是成为“说客”去对别人说三道四。每个人只有把自己摆到道德生活中去,才能有平等的道德对话,而不是以上压下的专制手段;才能知道道德是与己密切相关的,而不是指责他人的借口。自己成了道德生活中的一员,就能知道道德生活的意义所在。尤其是对自己亲身经历过的事情,会产生巨大的情感反应,会在一生中留下深深的烙印。柯尔伯特非常重视学生道德情感培育中的情境参与和角色体认的作用。他在研究中发现,处于较低的社会阶层的人们较难与掌握道德秩序的权威人士协调一致。因为双方相互理解不够,并且没有相互参与的意识。这就提出了一个问题:如果一种道德教育要有所作为,就必须鼓励人们参与到社会中去。为此柯尔伯特认为最好的办法是提倡民主化的参与机会。他坚信如果学生可以自由做出符合其本意的决定,那么他们将会感到自己是名符其实的学校的组成部分了。果然,将公正学校群体中的学生与传统的“家长式”的学校中的学生分别取样进行对比,发现前者比后者有更多的群体归属感,并以集体“我们”的方式看待

学校的一切规章制度,还表现出对学校福利有较强的责任感,集体荣誉感也明显增强。^{[3](149~150)}

投身于道德生活,不仅仅是了解生活,更要体验生活、理解生活。道德生活就其内容而言,更多地表现为一种理性生活,但它又是以情感的形式存在着和运行着,所以只有借助于体验理解的方式,才能完全把握道德生活的真谛。体验理解能力是感受、思维和行动三者的有机结合,具有明显的思维活动特征。^{[3](124)}体验理解是与逻辑-理智理解不同的一种独特的理解方式。人在兴趣-关心的驱动下组织智力加工活动,对认识客体投入自己的主观情感,以神入、体验、主客融合、人我共感的情感状态把握客体;或者导致认知过程的阶段性完成,产生新的、更为高级的复杂情感性动机,如期待、希望、欲求、喜好等;或者形成对人和事的智慧处理、圆通把握。对道德生活的体验性把握有3个重要特征:第一,主体对道德生活全身心地投入,对各方面产生兴趣,一旦发现问题,就会被问题所深深吸引。并且会以这个问题为起点,不断发现新问题、新情况,也从而获取对道德生活的新感受。第二,由于主体对客体全身心地忘我投入,自我就“融”入到认识对象里去,这种自发的投射作用使对象明显带有拟人的、感情的色彩。第三,体验理解把思维对象看成是有自己独特存在

方式的存在,容易把道德生活看做是自己的生活,可以实现对道德生活的心领神会。在过去的道德教育和培养中,我们往往偏重于认知因素,而忽视体验理解,造成对道德原则规范的“硬性注入”,无法真正为个体所内化。只有经过了体验的生活,才是真实的生活,也只有在体验过的生活的基础上形成的情感,才是最真实的情感。

参考文献:

- [1] 瓦西留克. 体验心理学[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 1989.
- [2] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [3] 朱小蔓. 情感教育论纲[M]. 南京: 南京出版社, 1993.
- [4] 摩尔根. 古代社会[M]. 北京: 商务印书馆, 1977.
- [5] 马克思恩格斯选集(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [6] 殷鼎. 理解的命运[M]. 北京: 三联书店, 1988.
- [7] 鲁克. 情绪与个性[M]. 上海: 上海人民出版社, 1987.
- [8] 郑文先. 社会理解论[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 1998.
- [9] 乌申斯基. 人是教育的对象(第1卷)[M]. 北京: 科学出版社, 1959.
- [10] 列宁. 哲学笔记[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [11] 马克思恩格斯选集(40卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [12] 王巨瑞. 伦理学[M]. 台北: 台湾学生书局, 1984.
- [13] 赵汀阳. 论可能生活[M]. 北京: 三联书店, 1994.
- [14] 高兆明. 道德生活论[M]. 南京: 河海大学出版社, 1993.

On emotional experience of morality

LI Jianhua

(School of Political Science and Executive Administration, Central South University, Changsha 410083, China)

Abstract: How could personal morality possibly format is always a difficult point in the study of ethics. The reason is not only that personal morality is influenced by the factor of social environment, but also that it is an independent and complicated mental process. Its complexity lies in that it is not only the result of cognition, but also caused by emotional experience. Emotional experience of morality is within the category of value experience. Its medium process includes four types: practice, experience, understanding, empathy. Its concrete form of experience can be classified into four groups: situation, intuitive experience, role-imagination experience, theory-thinking experience, faith-freedom experience. To perfect and enrich personal morality, it's necessary to put emphasis on emotional experience of morality.

Key words: emotion of morality; experience; understanding; empathy; faith